

席地而眠



奋力扑救

# 千里驰援 他们是最美“逆行者”

6月26日,山西省临汾市古县三合镇一带发生森林火灾,内蒙古森林消防总队派出赤峰市、锡林郭勒盟支队及总队特勤大队共计510余人、66台车星夜驰援。他们到达火场短暂休整后,便背着灭火器具展开了扑灭作业,截至7月1日已在火场鏖战40多个小时……

## “一定要注意安全!”

火灾现场山高林密,地形山陡多坡,沟壑纵横,车辆只能到达离火场最近地点,队员们再背着灭火器具和装备物资徒步行进到火场。“一定要注意安全!”锡林郭勒盟森林消防支队东乌旗大队代理教导员于利民在前面开路,不时扯着沙哑的嗓子喊道。

于利民重症流感引发高烧多日,在医院接受治疗的他接到增援命令后,没有丝毫犹豫,带领队伍冲在最前端,战斗在最前沿。“你下去休息一会儿吧。”面对兄弟们的关心和劝阻,他说:“我没事,我下去了,兄弟们怎么办?抓紧扑打火线。”其实队友们看得很清楚,满头冷汗的他,嘴唇都发白了,怎么会没事呢?只是他想尽可能坚守在自己岗位上,和战友们一起并肩作战,安全带兄弟们回家!

## 冲锋在前

在灭火作战的队伍中,29岁的刘少峰是出了名的敢追敢打。这个来自东乌旗大队乌里雅斯太中队的小伙子,从2021年入职以来,参加过3次大型灭火作战任务。

面对火线坡陡林密、浓烟弥漫、风向不定的情况,刘少峰带领常规分队迅速向火场东线进行拦截,爬高山、穿密林、打火头、攻险段,哪里有明火他就出现在哪里,哪里最危险他就奋战在哪里。“兄弟们,跟我走,一起到山顶把那几处烟点处理掉。”在灭火作战现场,队员们已经记不起这是他第几次说“跟我走”了。看着战友背着沉重装备,他数次主动“抢”过水带筐、储水囊,并带领大家一次次安全圆满完成扑火任务。

## 推迟休假增援

灌木丛生,断崖陡坡,天气与火场高温双重炙烤,让刚走出校园的韩帅有些吃不消,每次下山时浑身已被汗水浸透,但看到同行的战友们都没有叫苦,他也一直咬牙坚持:“别人行,我也一定能行!”

韩帅是2023年新入队的消防员,这也是他半个月内第二次来山西参加救援行动。为了圆满完成任务,接近一年没有回家的他,主动两次推迟休假,夜间跟随队伍来到

集结区域后,与队员们连夜开始战斗。彼时,火在风的作用下,已在山上形成一条几十米长的火龙,如果不及时扑灭,很可能烧到隔离带,危及更多树木乃至人民生命财产安全。身前是大火、身后是林海,韩帅跟在班长身后,在大火面前突然生出了无限的勇气和力量。韩帅说,从教室到训练场、从课堂到火场,改变的不只是环境,更是他的生轨迹与理想,因为在这里,他找到了成长的方向。

## 火场上的机械降雨师

“各水泵手注意!管带已经铺设完毕,准备启动!”6月30日晚,对讲机里再次传出付超的声音。付超是队里的水泵手,灭火作战期间,他主要负责带领水泵分队迅速奔向火场最近的水源地架设水泵拦截火头。

夏日的晚上炎热依然没有散去,天色越来越暗,付超和队友沿着陡峭的山坡,背着20公斤的水泵向着火点攀爬,不断连接水带到起火点。看着眼前漫天的浓烟和红色的火舌,付超知道,他们面对的是一场硬仗,在灭火攻坚时,既要面对烈火高温的炙烤,又要紧握水泵枪头。由于温度太高,水泵压力一旦增大,枪头就开始不受控制,疯狂摆动。为此,他只能用身体压住

枪头,一连7小时下来,身上的衣服干了又湿,湿了又干……

## “这点小伤,没事!”

“我们到达三合镇已经是傍晚7时,简单休整后便冲上山头。天已经黑了,前方的火光和刺鼻的烟味越来越近,噼里啪啦大树燃烧倒下的声音让人听了心头发颤,但是我们不能退缩,因为我们是森林消防员,守护森林是我们的职责和使命。”在前线灭火的李发对记者说。

李发是锡林郭勒盟森林消防支队西乌旗大队巴彦花中队三级消防士,已经入职5年了,他在火场上很勇猛,绰号“拼命三郎”。经过一天一夜长时间高强度灭火战斗后,李发的防火靴开了胶,脚跟和脚掌也被磨出几个大大的水泡,但他毫不在意,只是顺手找根绳子把靴子绑起来,就继续投入战斗。完成灭火任务在山林里累得倒头就睡,醒来时才隐约发现脚部跟骨处有一丝疼痛,脱掉鞋袜看到脚跟骨处已磨破了皮,伤口和鞋袜粘在一起。队友们看到这一幕纷纷围了上来,关心李发的伤势,还为他拿来药物和绷带。他却只是微微一笑:“这点小伤,没事!”简单处理了一下,他又和战友们开始了新一天的战斗。

**文·摄影/草原云·北方新报记者 张巧珍 通讯员 张彬彬**